2023年1月13日 星期五

## 国际经济形势展望

面对2022年全球性高通胀、乌克兰 危机和新冠疫情等冲击,亚洲仍是世界经 济中最耀眼的增长明星之一。国际货币 基金组织发布最新一期的《世界经济展 望》,预计亚洲新兴市场和发展中经济体 2022年的经济增速为4.4%,仍显著高于 全球3.2%和发达经济体2.4%的预测经济 增速。展望2023年,尽管面临外部需求 减弱、大宗商品价格高企和国际形势动荡 等潜在挑战,亚洲经济或仍将展现其增长 底气和韧性。国际货币基金组织和亚洲 开发银行对亚洲新兴市场和发展中经济 体2023年的经济增长预测分别为4.9%和 4.6%,经济合作与发展组织预测亚洲主要 新兴市场经济体将贡献2023年全球生产 总值增长的约75%。特别是,中国防疫政 策调整和经济总体回升,将给亚洲经济增 长注入巨大的新动能,预计各大机构都将 调高对2023年亚洲经济增长的预测。

2023年亚洲经济增长最大的底气无 疑来自中国。2023年,中国将会更好地 统筹疫情防控和经济社会发展,推动经济 运行整体好转。随着各项疫情防控措施 的调整,经过一段时间的过渡后,沉寂 3年的消费需求有望逐步启动,社会消费 品零售增速预计将会大幅超过过去3年 的平均增速。投资需求方面,在积极财政 政策和稳健货币政策等激励下,基础设施 投资和制造业投资有望保持2022年的增 长态势,令人担忧的房地产开发投资预计 将在2023年上半年完成筑底后温和复 苏。保持了2年较好增长势头的进出口 贸易,虽面临诸多外部环境不确定的挑 战,也迎来了跨境人员流动增强、跨境商 品检验检疫效率提升等利好,应能保持大 体稳定。摩根士丹利在2022年12月中旬 将中国2023年的经济增速预测值从之前 的5%上调至5.4%,充分显示了对2023年 中国经济增长的信心。作为亚洲最大的 经济体,中国经济增长的回升不仅直接拉 升了亚洲经济增速,更为亚洲和世界各国 创造了巨大的新需求,给各国商品出口、 旅游复苏、投资收益等带来巨大的增长机 遇,价稳质优的中国制造商品也为各国抗 击严重通货膨胀注入充足的信心。

2023年亚洲其他国家和地区因其良 好的经济基本面,有底气保持较高增长势 头。东盟各国受益于自身充裕的劳动力 资源和全球产业链供应链重塑带来的投 资机会,正处于经济快速增长的通道。 2023年,东盟主要国家经济增长的内部

多家国际机构预计,2022年亚洲新兴市场和发展中经济体的经济增速显著高于全球和发达经济 体的预测增速。展望2023年,亚洲经济增长面临几大挑战:美欧经济增长放缓带来的出口增长困 难,乌克兰危机长期化带来的大宗商品价格高位运行,地缘政治问题所带来的不必要干扰等。尽管 如此,亚洲经济仍将展现其增长底气和韧性。

条件没有发生负面变化,主要挑战在于欧 美经济趋缓带来的出口放慢和全球金融 环境收紧带来的金融冲击。但是,中国经 济的回升会给东盟商品出口、投资和旅游 等带来新的红利,起到一定的对冲作用 国际货币基金组织预测2023年东盟五国 (印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、泰国和 越南)的经济增速为4.9%,在考虑近期中 国的政策调整后,应能上调至5%以上。

南亚的印度在度过新冠疫情的困难 期后,迅速恢复了经济的高速增长。印度 经济增长的动力主要源于服务业和出口 的高增长。印度近期制造业和采矿业增 长乏力,但消费者信心、电力供应和采购 经理指数等指标都好于预期,各机构都看 好印度2023年的增长前景。国际货币基 金组织、亚洲开发银行和摩根士丹利分别 给予印度 2023 财年 6.1%、7.2%和 6.2%的 增长预测。缓解通胀问题是南亚国家 2023年面临的主要挑战之一。

西亚主要国家在油气能源价格走高 的2022年取得了不错的增长表现,比如沙 特阿拉伯2022年的增速将超过7%。2023 年在乌克兰危机长期化背景下,能源价格 仍可能维持高位,且西亚各国的经济转型 政策效果将逐步显现,2023年仍有望取得 一个高于世界平均水平的稳定增速。

日本和韩国除了老龄化严重等长期 问题,还面临企业成本上涨、公共债务扩 大和出口增长遇阻等中短期问题。如不 能排除外部政治干扰,积极与亚洲各国开 展务实经济合作,其2023年经济增长将 面临较多挑战。亚洲开发银行对日本和 韩国 2023 年的增长预测分别为 1.3%

2023年亚洲经济增长也面临着三大 挑战,但亚洲地区拥有极强的韧性,或许 能顺利克服这些难题。

一是美欧经济增长放缓带来的出口 增长困难。受供需两方面因素影响,美国 和欧洲正经历几十年来最严重的通货膨 胀,美欧货币当局采取少有的紧缩货币政 策稳定物价,却不可避免地降低了总需 求,使经济衰退概率大增,也给高度依赖 出口的亚洲经济带来巨大压力。国际货 币基金组织预测2023年美国和欧元区的 谷东郊沙没巴干府的 素万那普机场欢迎搭 拉 亨摄

经济增速分别只有1.0%和0.5%。不过, 美欧高通胀在2022年底逐步见顶回落, 2023年货币政策进一步收紧的空间有 限,市场焦虑有所缓解。此外,中国经济 回升会给亚洲各国出口带来新增长点,特 别是在《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)等区域一体化机制作用下,亚洲 内部大市场的重要性将逐步提高。

二是乌克兰危机长期化带来的大宗 商品价格高位运行。2022年乌克兰危机 将能源和粮食等大宗商品的全球价格推 至高位,企业生产成本上升使各国面临极 大的通胀压力。乌克兰危机呈现的长期 化趋势可能会使大宗商品价格继续保持 高位运行,对亚洲各国经济增长和通货膨 胀构成冲击。但亚洲内部能源合作和交 易较为发达,对俄罗斯能源依赖相对较 低,且本身种植大量小麦,水稻在粮食中 的占比较高,大多数国家在乌克兰危机中 的政治立场中立,受俄乌冲突的直接影响 较小。但也要警惕乌克兰危机可能的扩 大化对亚洲经济增长造成的间接影响。

(新华社发)

三是地缘政治问题给亚洲经济增长 带来的不必要干扰。美国正致力于开展 大国竞争战略,积极在亚洲操弄、炒作 地缘政治议题, 试图挑拨亚洲国家间的 关系,分裂亚洲经济一体化合作,给亚 洲经济增长制造额外干扰。但绝大多数 亚洲国家聚焦发展与合作, 无意选边 站,更不可能为域外国家的一己之私牺 牲自己的大好发展前景。经过几十年努 力, 亚洲各国已形成高度的政治互信, 并在此基础上打造了诸多高水平的经贸 合作体系。比如RCEP以及最新建立的 中国与海合会战略伙伴关系等都是亚洲 全方位合作的典范。亚洲有能力、有韧 性为持续的经济增长创造良好的合作环

(作者系武汉大学经济与管理学院副 教授、博士生导师)

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的 南郊,曾经的一片荒草坡上正建起一座 座现代化高楼。中国援非盟非洲疾病预 防控制中心总部项目在这里拔地而起, 成为中非合作的新亮点,将为保障非洲 人民健康福祉作出新贡献。

\_IMF最新<u>《世界经济展望》预测2022年经济</u>增速

2.4%

发达经济体

3.2%

全球

. . .

4.4%

亚洲新兴市场和

发展中经济体

非洲长期饱受各种传染病困扰,近 年来新冠病毒在全球肆虐,更凸显了加 快构建非洲疾控体系的紧迫性。作为非 洲大陆公共卫生体系的主导机构,非洲 疾控中心于2017年成立,其总部临时设 在亚的斯亚贝巴市内的非盟总部内。非 洲疾控中心在非洲大陆还设有5个区域 合作中心,负责协调各成员国互通疫情 信息,开展疾病防控工作。

工欲善其事,必先利其器。援建非 洲疾控中心总部,是中方在2018年中非 合作论坛北京峰会上宣布的对非合作旗 舰项目,是继非盟会议中心后中非合作 的又一标志性项目。中方急非洲之所 急,克服新冠疫情、地区冲突等重重困 难,于2020年12月提前实现项目破土动 工,于2021年11月完成大楼主体结构封 顶,于2023年1月完成项目一期建设。 项目预计将于2023年2月投入使用。

非洲疾控中心总部一期项目由中国 土木工程集团有限公司(中国土木)承 建,总建筑面积近2.36万平方米,包括 2栋办公楼主楼、2栋实验楼,分别设置 办公行政区、应急响应中心、信息中心、 生物实验室及专家公寓等。项目建成 后,将成为非洲大陆第一所拥有现代化 办公和实验条件、设施完善的疾控中心, 进一步提升非洲疾病预防、监测和疫情 应急反应速度,增强非洲公共卫生防控能力,切实造福非洲人民。

韩国为经济增长开"药方"



近期,韩国政府对2023年的经济增 长给出1.6%的预测值,这不仅比2022年 6月份公布的预测值低0.9个百分点,也 创出近30年来少有的不足2%的低增速, 韩国经济正面临严峻挑战。特别是在全 球市场对韩国的主要出口产品——半导 体需求下滑的情况下,政府预测2023年 韩国出口将出现4.5%的降幅。

为化解目前经济发展面临的难题,韩 国政府日前发布2023年"经济政策方 向",提出了出口、投资刺激方案和民生经 济复苏支援对策。政府决定,将以新发表

的"新增长4.0战略"为基础,追加构建连 接京畿道平泽至龙仁市的尖端半导体产 业园区。对此,2023年将通过修改《国家 尖端战略产业法》,将半导体等产业技术 指定为国家尖端战略技术并加强扶持,在 60天内迅速处理许可程序,并推动免除 以往针对总投资额超过1000亿韩元、国 家财政支援和公共机关负担金额超过 500亿韩元项目所必需的公共机关预备 妥当性调查程序。

政府决定大幅提升对企业投资行为 的奖励幅度。企业投资增加部分的税额

扣除率将由原来的3%(一般技术、新成长 源泉技术)至4%(国家战略技术)限时在 2023年统一上调至10%,平均税额扣除率 提高到原来的3倍。同时将OLED生产 技术等尖端显示器产业与半导体、电池、 疫苗一起指定为国家战略技术,进行集中

在资金支持方面,韩国政府设立了50 万亿韩元规模的设施投资资金,创出有史 以来的最高值。支援出口企业的贸易贷 款额度也将从2022年的351万亿韩元增 加到360万亿韩元,同样刷新了历史上限。

政府还计划通过每年500亿美元的 海外基础设施订单,使韩国在2027年进 入世界四大建设强国行列,主要目标锁定 在沙特"新未来城"Neom City、印度尼西 亚新首都迁移项目、波兰新机场等。此 外,韩国还计划以核电站出口战略推进委 员会为中心,集中承揽捷克和波兰的核电 站订单。政府还将新设宇宙航空厅,全力 扶持航天产业。

与此同时,为减轻民众在衣食住行方 面的经济负担,激发内需市场活力,韩国 政府推出多项政策。首先,政府为使长期 住宅抵押借款利息偿还额抵扣所得税制 度惠及更多中低收入群体,决定将适用住 宅价格上限从现行的5亿韩元上调至6亿 韩元,并研究扩大500万韩元的所得税扣 除限度。限额为750万韩元的房租税额 减免适用住宅标准价也将从目前的3亿 韩元上调到4亿韩元。其次,政府决定将 基础养老金从每月30.8万韩元提高到 32.2万韩元,发放对象从628万人扩大到 665万人。为提高幼儿的教育、保育水 平,还将推进幼儿园合并,幼儿园学费支 援也将延长3年至2025年。为了应对可 能出现恶化的雇佣市场,政府决定集中研 究65周岁以上人士雇佣促进方案,并推 进对高龄新就业者适用失业工资。除此 之外,政府还决定将育儿期工作时间缩短 制度适用对象的子女年龄从现行的8岁 扩大到12岁,并相应放宽育儿假限制。

韩国政府还宣布对汽油、柴油、煤油 等的油类税下调措施延长至2023年4月 份,对烟煤和液化天然气个别消费税减免 15%和对购买轿车的个别消费税弹性税 率优惠措施延长至2023年6月份。同时, 政府今年将尽量避免自来水、市内公交 车、地铁等公共费用的上涨,如果价格调 整无法避免,将尽量推迟或分散时间。

曾聘用近千名当地工人,并安排中国师傅有针对性地开展培训,这不仅有 效带动了当地就业,还培养了一大批掌握技术的熟练工人,得到当地社会 高度认可。

1月11日,中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目正式 竣工。这是当天在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴拍摄的非洲疾控中心总 部大楼。 新华社记者 董江辉摄

本版编辑 周明阳 孙亚军 美 编 夏 祎

经济合作

与发展组织预测

亚洲主要新兴市场

经济体将贡献2023年

全球生产总值增长的

约75%

记者

本报

在1月11日举行的项目竣工仪式上,中国外交部长秦刚表示,中方将 把非洲疾控中心总部圆满转交给非洲朋友,由非盟负责全权运营管理。 如果非方有需要,中方也会竭尽所能,继续提供支持和帮助。相信在中非 双方共同努力下,非洲疾控中心必将为非洲卫生事业和人民健康福祉作 出更大贡献,在中非关系史上写下新的绚丽篇章。

"非洲疾控中心总部大楼及时保质交到非洲朋友手中,体现了中非 合作的高标准和高水平,诠释了重信守诺、高效务实的中国风范。"谈及 中非合作,秦刚表示,中国从不开"空头支票",更不会强人所难。非洲 疾控中心总部已经巍然屹立在我们身后,这是中非双方的兄弟姐妹们 用传统友谊和辛勤汗水浇筑起来的伟大丰碑,它用无可辩驳的事实告 诉世界,中国始终以实际行动支持非洲,中非关系的未来必将更加

据介绍,项目实施期间,中国土木的建设者倾集团之力积极整合资 源,争分夺秒推进项目实施,与非洲有关各方一道,力争打造世界一流 疾控中心。面对海运价格上涨导致的当地物资短缺,集团协调各家船 运公司及货运代理,优先发运疾控中心项目物资,并积极协调周边国家 项目的工人、机械赴埃塞俄比亚支援,保障项目的施工进度,项目没有 停工一天。

与此同时,中国土木时刻不忘履行社会责任,积极回馈当地社会,在 当地树立了依法合规、诚信经营、积极履责、勇于担当的中国企业形象,以 实际行动推动构建新时代中非命运共同体。在项目施工的高峰期,公司